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DDR — Der Staat der Jugend (NDR — stát 
mládeže)
Zpráva Úřadu pro otázky mládeže při radě 
ministrů NDR o uskutečnění zákona o mlá­
deži
Berlin, Státní nakladatelství NDR 1973, 111 s.
Kniha byla vydána u příležitosti jubilejního 
X. světového festivalu mládeže a studentstva 
v Berlíně 1973. Jde o publikaci účelovou, je­
jímž úkolem je informovat veřejnost o spole­
čenském postavení mládeže v NDR a pouká­
zat zejména na progresivní změny, jichž bylo 
dosaženo v oblasti života mládeže NDR za po­
sledních dvacet let. Brožura je rozdělena do 
11 kapitol včetně úvodu a závěru. V úvodu 
se podává přehled o základních právech mlá­
deže uzákoněných v ústavě (např. právo na 
práci, plná odměna za stejný výkon apod.). 
Závěr sestává ze seznamu zákonů a usnesení 
vládních orgánů týkajících se mládeže, které 
mají podstatný význam pro uskutečňování 
socialistické mládežnické politiky. Ostatních 
devět kapitol se zabývá různými problémo­
vými okruhy společenského života mládeže.

První kapitola s názvem Mládež a socialis­
mus pojednává o aktivním začlenění mládeže 
do socialistické společnosti. Při osvojování 
znalosti marxismu-leninismu pomáhají mla­
dým lidem masové komunikační prostředky, 
učitelé a vychovatelé, rodiče, vedoucí závodů, 
staří dělníci - revolucionáři. K hlubšímu po­
znání marxisticko-leninských myšlenek při­
spívají značně i soutěže rozšířené především 
mezi studenty. Práce mládeže se soustřeďuje 
do zájmových kroužků a pracovních brigád, 
mládež se aktivně podílí na plnění úkolů vy­
tyčených VIII. sjezdem SED1 a 9. zasedáním 
parlamentu FDJ.2

Druhá kapitola Mládež a socialistická de­
mokracie seznamuje s účastí mládeže na ří­
zení státu a hospodářství. (Mládež v NDR 
může být volena do místních zastupitelstev 
již od osmnácti let.) Téměř 20 % poslanců 
(tj. 41 000 mladých lidí) ve stáří od osmnácti 
do třiceti let působí v nejdůležitějšich orgá­
nech socialistické státní moci. Na pomoc mla­
dým poslancům se uskutečňují různé akce, 
jako např. Dny mladých poslanců. Mládež se 
také aktivně zapojila do socialistické soutěže 
všech pracujících k řešení národohospodář­
ských úkolů. Na vykonávání státní moci se 
podílí FDJ svou frakcí v Lidové sněmovně 
a prostřednictvím tisíců poslanců v místních 
zastupitelstvech. Ve velkém měřítku se mlá­
dež zúčastnila diskuse o národohospodářském 
plánu na rok 1972/1973. V závěru diskuse při­

1 SED — Sozialistische Einheitspartei Deutsch­
lands — Jednotná socialistická strana Německa.

jala mládež mnoho důležitých konkrétních 
úkolů národohospodářského plánu za své a 
zavázala se je zodpovědně splnit.

Třetí kapitola s názvem Vysoké výkony pro 
blaho národa podává přehled o šíři činnosti 
mládeže ve všech oblastech národního hos­
podářství. Svým elánem, ideovým bohatstvím 
a tvůrčími silami zaujímá mládež jedno 
z prvních míst v plnění národohospodářského 
plánu na rok 1973. Plnění ekonomických úko­
lů zajišťuje formou mládežnických brigád, 
akcí „Jugendobjekte“, formou každoročně 
uskutečňovaných Veletrhů mistrů zítřka, kon­
trolních hlídek FDJ apod.

Důležitou oblastí života mládeže je výcho­
va a vzdělání. Tímto tématem se zabývá 
čtvrtá kapitola. Nejvýznamnějším úspěchem 
socialistické společnosti je uzákonění práva 
na vzdělání. Jeho základem je zákon o jed­
notném socialistickém systému vzdělání, po­
čínaje předškolní výchovou v mateřských 
školách, přes vysokoškolské studium a konče 
možnostmi dalšího zvyšování kvalifikace pra­
cujících. Vzdělání je bezplatné a je uzákoně­
na povinná desetiletá školní docházka.

Nová sociální opatření pro mládež, jak zní 
i název další kapitoly, jsou také jedním ze 
znaků demokratické politiky NDR. Jde přede­
vším o sociální opatření pro mladá manžel­
ství. studenty a učně, stejně tak jako pro 
mladé matky. Velký význam přičítá stát též 
soustavnému zlepšování učebních a životních 
podmínek školní mládeže.

Značný význam se přikládá i kulturnímu 
životu mládeže. Proto také v kapitole Vysoká 
kulturní úroveň je této problematice věno­
vána značná pozornost. Charakteristické pro 
kulturní život mládeže NDR jsou i vzrůstající 
požadavky na vlastní aktivní kulturní a umě­
leckou činnost. K všestrannému rozvoji kul­
turních snah dochází i na venkově za spolu­
práce s vedením obcí a zemědělských druž­
stev. Zvýšenou aktivitu v oblasti kultury bylo 
možno sledovat právě v době příprav X. svě­
tového festivalu.

V usneseních zasedání SED, vládních orgá­
nů i FDJ je pamatováno i na všestranný tě­
lesný rozvoj mládeže. To nám dokazují kapi­
toly Sport — životní potřeba a Rekreace a 
turistika. Důkazem toho, že sport v NDR je 
státními orgány značně podporován, jsou i 
úspěchy na Letních olympijských hrách v roce 
1972. Také právo na rekreaci je pro mládež 
NDR zajištěno. Ročně se během prázdnin vy­
střídá v pionýrských táborech a rekreačních 
zařízeních více než 800 000 školáků, studentů 
a mladých dělníků. Také turistika je na úze-

’ FDJ — Frele Deutsche Jugend — Svobodná ně­
mecká mládež.
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mí NDR značně oblíbena, a to nejen domácí. 
Jak kluby, tak i jednotlivci cestují do dalších, 
především socialistických zemí. Na základě 
vlastních poznatků o životě sousedních států 
se pak rozvíjí i silnější přátelství mezi mlá­
deží NDR a ostatních zemí.

Jedním z nejdůležitějších úkolů vytyčených 
VIII. sjezdem SED, je další prohlubování spo­
lupráce vládních orgánů s vedením FDJ. To­
muto tématu je věnována kapitola Pomocníci 
a přátelé mládeže. Zákonem o mládeži NDR 
ze 4. května 1964 zajišťuje socialistický stát 
jednotné uskutečňování socialistické mládež­
nické politiky ve všech oblastech společen­
ského života. Úkoly realizace této politiky 
jsou zakotveny také v závěrech VIII. sjezdu 
SED. Na přípravě těchto úloh měla velký 
podíl také Ústřední rada FDJ. Důležitým ná­
strojem k uskutečňování politiky mládeže 
jsou každoročně vypisované Plány požadavků 
mládeže. Na návrh 9. zasedání parlamentu 
FDJ se uskutečnila v dubnu a květnu 1972 
akce Masová kontrola Zákona o mládeži, kte­
rá proběhla ve spolupráci FDJ s FDGB3 a 
státními orgány.

Informativní publikace je doplněna grafy 
a obrazovými přílohami, jimiž je však po­
někud snížena přehlednost textu.

Brožura opravdu dobře splňuje svůj infor­
mativní účel, protože podává mnohostranný 
obraz života mládeže NDR.

J. Polcová, J. Vágnerová

Falšivyje proroki (Falešní proroci)
Moskva, Molodaja gvardija 1973. 176 s.
„Boj mládeže a boj o mládež“ — tak zní 
téma předmluvy sborníku statí moskevského 
nakladatelství Molodaja gvardija, který se­
stavil B. Daňuševskij. Sborník obsahuje kri­
tiku „falešných proroků“ západní mládeže, 
sociologů a filozofů typu H. Marcuse, R. Ga- 
raudyho, E. Fischera, K. Kenistona aj. Pro­
tože názory těchto západních autorů byly 
u nás široce popularizovány v šedesátých le­
tech, má uvedený sborník mimořádný význam 
i pro naše vlastní analýzy mládeže.

Již předmluva zdůrazňuje marxisticko-le- 
ninskou zásadu ncodtrhovat mládež jako so­
ciální kategorii od třídní struktury společ­
nosti. Mládež nežije v abstraktním světě, její 
společenská aktivita je determinována zájmy 
a činností těch tříd, k nimž mládež patří, je 
ovlivňována zákonitostmi třídního boje, které 
mají v současnosti mezinárodní charakter. V. 
I. Lenin považoval mládež za důležitého či­
nitele revolučního procesu. Pracující mládež 
a především mladé pokolení dělnické třídy je 
strategickou rezervou mezinárodního komu­
nistického a dělnického hnutí. Proto otázka 
ideové a politické orientace dorůstající gene­
race je i otázkou společenského pokroku, 
otázkou budoucnosti společenského zřízení 
všech zemí světa.

Antagonistické světové soustavy stojí v prin­
cipiálním protikladu v uspokojování základ­

ních potřeb mladé generace. Poslední léta se 
vyznačují nevídaným rozmachem politické 
aktivity mládeže kapitalistického světa, boju­
jící proti ekonomickému útlaku a politické­
mu bezpráví. Podle údajů OSN zachvátila vy­
stoupení mládeže v roce 1969 50 zemí. Zvlášt­
ních úspěchů dosahuje mládež tam, kde se 
zapojuje do jednotného protiimperialistického 
boje spolu s dělnickým a národně osvoboze­
neckým hnutím. Narůstání protimonopolistic- 
kého, protiválečného a jiných hnutí sociální­
ho protestu mládeže v různých zemích kapi­
talistického světa vyvolává vážné obavy ve­
doucích buržoazních politiků a ideologů. Ideo­
logický boj o mládež nabývá proto dnes 
zvláštního významu.

Autoři sborníku se zabývají různými for­
mami a směry, jimiž se dnes snaží buržoazní 
a revizionistická ideologie ovlivňovat mládež. 
Nalezneme zde především analýzu soudobého 
trockismu a jeho intrik vůči mládeži. Samo­
statná úvaha je věnována freudismu, dále 
křesťanskému existencialismu G. Marcela, ná­
zorům K. Kenistona, frankfurtské školy.

Zvlášť aktuální je zde podaná kritika maois- 
mu, která přesvědčivě a na faktech ukazuje, 
jak maoisté ovlivňují mládež zejména v du­
chu antisovětismu, jejich skupinky mládeže 
uskutečňují řadu provokací, které ve svém 
důsledku přinášejí jen škodu dělnickému 
hnutí a stávkovému boji.

Sborník končí kapitolami o buržoazní so- 
větologii a jejím překrucování dějin komso­
molu v SSSR a závěrečnou studií, ukazující, 
že skutečnými přáteli mládeže v jejím boji 
proti imperialismu a vykořisťování jsou mar- 
xisticko-leninské strany. Mládež do 24 let 
představuje dnes přes polovinu všeho obyva­
telstva naší planety, asi dvě miliardy lidí. 
Tvoří tedy značnou část dělnické třídy, rol­
nictva i inteligence. Dvacet miliónů mladých 
lidí je dnes v kapitalistických zemích obleče­
no do vojenských uniforem. Ve sborníku na­
jdeme cenná odvolání na dokumenty meziná­
rodních porad i jednání jednotlivých komu­
nistických a dělnických stran o mládeži. Na­
jdeme zde i odkazy na klasiky marxismu-le- 
ninismu. fakty ze života a boje mládeže světa. 
V tom je uvedený sborník užitečný nejen pro 
propagandisty, ale pro každého, kdo chce po­
rozumět dnešní mládeži, která se stále více 
stává aktivní součástí dělnického a demokra­
tického hnutí. " Karel Bláha

O. Suchý. Z. Švancar: Mládež a kriminalita
Praha, Melantrich 1972, 272 s.
Vzhledem k tomu, že kriminalita mládeže je 
vážným a bolestivým problémem moderní ci­
vilizace, a přesto objektivní popularizující, ale 
odborně fundovaná práce o tomto jevu v naší 
literatuře chyběla, rozhodli se pracovníci Vý­
zkumného ústavu kriminologického při Gene­
rální prokuratuře CSSR přístupnou formou 
přiblížit alespoň nejnaléhavější otázky široké 
veřejnosti.

3 FDGB — Freier Deutscher Gewerkschaftsbund — Svaz svobodných německých odborů.
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V devíti kapitolách naznačují cestu, kterou 
se mohou odborníci, ale především vychova­
telé, pedagogové, kriminologové a koneckonců 
i sociologové dát při studiu a zejména pre­
venci tohoto jevu. V knize najdou i rodiče 
dospívající mládeže potřebnou informaci o vli­
vu rodiny a nejbližšího životního prostředí 
adolescentů.

V první kapitole rozebírají autoři příčiny 
kriminality, přičemž nejdříve podávají obli­
gátní historický vývoj názorů na příčiny kri­
minality a některé jejich soudobé koncepce. 
Názorně ukazují rozdíly v příčinách krimina­
lity v kapitalistických a socialistických stá­
tech a uvádějí celou řadu kladně působících 
faktorů socialistického společenského uspořá­
dání, protože kriminalita je obecně nesluči­
telné, s podstatou socialismu a nemá v této 
společnosti a jejím hodnotovém systému 
místo.

V dalších kapitolách popisují boj proti kri­
minalitě, který u nás probíhá ve dvou hlav­
ních liniích, jež spolu úzce souvisejí. Je to 
v prvé řadě prevence, tedy předcházení trest­
né činnosti, druhou linií je pak zacházení 
s mladistvými pachateli trestných činů a je­
jich náprava. Protože problém socializace a 
resocializace je v této oblasti nejdůležitější, 
věnují mu autoři také největší pozornost.

Jedinec nevyrůstá izolovaně a osamoceně, 
nýbrž ve společnosti, proto je nutné přede­
vším zde hledat kořeny pozitivního formování 
mladé generace, ale i negativní vlivy, půso­
bící na vznik a růst delikvence mládeže. Na 
duševní vývoj dítěte působí struktura rodiny, 
její početnost a pokrevně příbuzenské vztahy 
v ní, sociální postavení rodičů, jejich morál­
ní a charakterové vlastnosti, vztahy mezi ro­
diči a způsob jejich manželského soužití a 
neméně důležité vztahy rodičů k dítěti.

Dalším činitelem v součtu sil kladně utvá­
řejících životní zaměření osobnosti je vliv 
školy. Autoři podávají podrobnou deskripci 
práce pedagogů a hlavní popis jejich problé­
mů, problém kázně, volného času žáků, volby 
povolání a poukazují i na jeden z nejožeha­
vějších problémů — na feminizaci ve škol­
ství. Delikventní děti samy mají většinou sní­
žený intelekt, špatný prospěch a nepravidel­
nou docházku. Motivy krádeží jsou podle 
autorů většinou touha po věci a málo peněz, 
nedostatečná úcta k majetku, nepřátelství, ne­
návist, alkoholické opojení atd.

Podrobně autoři rozebírají problém zájmo­
vé sféry a volného času mladistvých delik­
ventů v souvislosti s kriminalitou. Narážejí 
zde na oblast, do níž spadá nutnost za pomoci 
výchovy připravit a naučit jedince volit obsah 
volného času; materiální příležitosti samy 
o sobě samozřejmě nestačí. V souhrnu je sta­
tisticky prokázána nízká úroveň zájmové 
sféry u delikventů, pasivní využívání volného 
času a sklon k pouze pasivní apercepci pro­
gramů nabízených zábavními podniky a hro­
madnými sdělovacími prostředky. Autoři sami 
použili řady dotazníků s problematikou např. 
zájmové četby, struktury čtenářských zájmů, 
vztahu k učení atd. Celkově se na základě

empirických zjištění nemění názor, že fakticky 
projevovaná aktivita v mimopracovní zájmo­
vé sféře je v přímé souvislosti s delikvencí 
mládeže. Zde je pak ponechána otevřená otáz­
ka, jaké konkrétní faktory způsobují, že je 
stále velká část náplně volného času poten­
cionálních delikventů utlumena.

Další kapitola je věnována problematice ne­
méně závažné: co považují mladiství deli­
kventi za smysl života. Při analýze proble­
matické a vlastně nejpodstatnější otázky vzta­
hu delikventů ke společnosti vystupuje do po­
předí i konkrétnější otázka, týkající se vý­
běru volby povolání. Je zarážející, že většina 
odpovědí dotazovaných vyjadřuje jen povrch­
ní postoj k životu, ke světu, ke společnosti, 
k druhým lidem a nakonec i k sobě samým. 
Uvedené příklady v každém případě nutí k za­
myšlení a podporují alespoň částečně tezi, že 
jedinec vybavený neúplným systémem hodnot 
a jim odpovídajících norem (nezřídka nehu- 
mánního a antisociálního obsahu) postrádá 
bezpečnou orientaci v životě a ve svém jed­
nání.

Také problematika věnovaná výzkumu otá­
zek vztahu k práci, názorů etických, politic­
kých a mravních přináší mnoho zajímavých 
a často překvapujících faktů.

Co s nimi a kam s nimi — je název zá­
věrečné části, v níž autoři řeší problém an­
gažovanosti celé naší společnosti v boji za 
odstranění jevu, který je stále stinnou strán­
kou socialistických interpersonálních vztahů. 
Toto téma je doplněno přehledem institucí a 
ústavů, které mají za úkol pečovat jak o pre­
venci při morálním narušení, tak také o pří­
mé působení na výchovu delikventní mládeže.

E. Jalovecká, O. Šimková

Faltin M„ Delikvcncia dětí a mladistvých
Bratislava, Slovenské pedagogické naklada­
telstvo, knižnice Základné pedagogické a psy­
chologické diela, 1972, 120 s.
Problém delikvence dětí a mladistvých se 
v posledních letech stává problémem celosvě­
tovým a rostoucí podíl mladistvých na celko­
vé kriminalitě nutí odborníky stále naléhavěji, 
aby se jím zabývali. Michal Faltin se ve své 
knize zaměřil na specifické znaky juvenilní 
delikvence na Slovensku po 2. světové válce, 
nebot i na Slovensku v „souladu“ se světo­
vým trendem kriminalita mladistvých rela­
tivně stoupá a i zde tedy narůstá potřeba 
urychleně a účinné problém řešit. Zároveň se 
nabízí srovnání specifických rysů vývoje de­
likvence ve vysoce industrializovaných kapi­
talistických zemích a vývojem a příčinami de­
likvence v zemích socialistických.

Výchozím materiálem výzkumů, o něž je 
jádro knihy opřeno, jsou dva soubory mla­
distvých delikventů — jeden z r. 1948, druhý 
z r. 1965 — a dále kontrolní soubor nedeli- 
kventních jedinců rovněž z r. 1965. Poměrně 
značný časový odstup mezi oběma výzkumy 
— 19 lét — dal autorovi možnost především 
statistického porovnání kvantity, ale i přízna­
ků juvenilní delikvence v příslušných obdo-
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bích, a ukázal, že příznaky ani příčiny deli- 
kvence mládeže nezůstaly stejné, že prochá­
zejí procesem změn v jisté závislosti na zá­
sadních strukturních proměnách naší společ­
nosti.

Pokud jde o jednotlivé části knihy, je vě­
nována zvláštní kapitola příčinám juvenilní 
delikvence všeobecně, nebot v historii ani 
v současném stavu vědy o delikvenci mladist­
vých neexistovala a neexistuje jednotná a 
obecně akceptovaná teorie příčin delikventní- 
ho chování dětí a mládeže. Autor tedy uvádí 
ve stručném historickém přehledu nejrozší­
řenější teorie a školy vysvětlující příčiny 
vzniku antisociálního chování u dětí a sám 
se přiklání k názoru některých současných 
teoretiků, že o delikventním chování jedince 
rozhoduje komplex faktorů biologických, psy­
chologických a sociálních, tedy faktorů vnitř­
ních i vnějších. Z vnějších faktorů pak pů­
sobí na dítě nejsilněji vliv rodinného pro­
středí a vliv školy (socializační proces). Z to­
hoto předpokladu také vychází další členění 
knihy.

V další kapitole je uvedena charakteristika 
nejfrekventovanějších deliktů a jsou zde roz­
pracovány konkrétní případy s analýzou mo­
tivace přestupku i celkových příčin a vývoje 
antisociálního chování delikventa.

Další kapitola je věnována rodině jako zá­
kladnímu činiteli v rozvoji osobnosti dítěte. 
Vliv rodiny na delikventního jedince je zde 
zkoumán zejména z hlediska hospodářské si­
tuace rodiny a jejích příjmů, bytových pomě­
rů, zaměstnání rodičů a různých forem diso- 
ciální rodiny. Korelaci mezi delikvenci dítěte 
či mladistvého a rodinnými vlivy, zjištěnou 
při výzkumech na Slovensku, srovnává autor 
s výsledky, ke kterým dospěli sociologové, 
psychologové nebo psychiatři v jiných zemích, 
a uvádí specifické odlišnosti působení jednot­
livých faktorů rodinného prostředí na Slo­
vensku.

Poslední kapitola pak podává obraz o po­
stoji delikventů ke škole, o jejich chování a 
prospěchu ve škole a o možnosti školy po­
moci narušeným žákům adaptovat se ve spo­
lečnosti. V této souvislosti formuluje autor 
několik uvážlivě kritických poznámek na 
adresu současného školství. Neomezuje se 
však pouze na kritiku a v závěru knihy po­
dává kromě shrnutí poznatků svých dlouho­
trvajících výzkumů také několik konstruktiv­
ních návrhů týkajících se prevence před na­
rušením dětí a resocialisace už narušených 
jedinců.

Jak prevence, tak resocializace musí probí­
hat v procesu výchovy, a právě tam by mělo 
být úsilí společnosti o pokles juvenilní deli­
kvence více zaměřeno.

Vcelku tedy jde o knihu, která pro svůj 
specifický, ale nikoliv jednostranný a zužující 
pohled znamená pozoruhodné rozšíření litera­
tury o delikventním chování mladistvých.

Jitka Dudová

M. Los. Aspiracje a šrodowisko (Aspirace a 
prostředí).
Warsazawa, PWN 1972, 300 s.

Migrace vesnické mládeže do měst, aspirace 
vesnické, zvláště zemědělské mládeže a mož­
nosti jejich realizace představují pom rně 
častý námět prací polských sociologů. Je to io- 
gické, nebot Polsko — i se svou postupující 
industrializací — představuje stále evropskou 
zemi s vysokým podílem obyvatelstva pracu­
jícího v zemědělství.

Také M. Losová se ve své práci, v níž nás 
seznamuje s výsledky svého výzkumu, zamě­
řila na vesnickou mládež a její aspirace, pře­
devším vzdělávací aspirace. Ve svém výzkumu 
se pokusila o zachycení a vyjádření vlivu so­
ciologických a ekonomických determinant a 
psychologických mechanimů formování aspi­
rací dětí rodičů pracujících v zemědělství.

V prvních dvou kapitolách knihy nazvané 
Aspirace a prostředí autorka polemizuje s řa­
dou různých pojetí aspiraci a velice správně 
poukazuje na omezenost těch psychologických 
pojetí, která chápou aspirace pouze jako fe­
nomén čistě individuální a nepřihlížejí k to­
mu, že individuální aspirace jsou výsledkem 
souhry faktorů osobnostních a faktorů spole­
čenských. Po podrobném rozboru výzkumů 
aspirací vesnické mládeže realizovaných v 
Polsku, nás M. Losová seznamuje s výchozími 
hypotézami (vycházejícími již z vícerozměr­
ného pojetí aspirací), dále s aplikovanými 
technikami a zajímavě vybraným vzorkem vý­
zkumu, který byl uskutečněn v r. 1966—67 ve 
třech vybraných okresech tří hlavních země­
dělských oblastí Polska. V každém z těchto 
okresů byly vybrány 2 vesnice, v nichž byly 
osmitřídní základní školy. Protože autorku 
nezajímala jen dichotomie město — vesnice, 
ale i dichotomie „zaostalá“ a „vyspělá“ ves­
nice, zařadila do svého vzorku z každého 
okresu vždy jednu vesnici kulturně a ekono­
micky vyspělou a jednu vesnici s nízkou úrov­
ní kulturního a ekonomického rozvoje. Spo­
lečnými znaky obou vesnic bylo pouze to, že 
to byly obce čistě zemědělské a že nebyly 
pod přímým vlivem blízkého města a jeho 
průmyslu, kultury atp. Kritérii ekonomické 
a kulturní „vyspělosti“ a „zaostalosti“ byly 
jak stupeň mechanizace zemědělské práce, 
dosahované výnosy, zisk zemědělců, úroveň 
bydlem atp., tak i charakter a frekvence kul­
turních činností obyvatelstva jednotlivých 
obcí, počet kulturních a sociálních institucí 
v těchto obcích fungujících.

Základní výzkumnou technikou bylo inter­
view. Autorka, studující aspirace celkem 261 
dětí (13—151etých), provedla 783 interview 
s rodiči, dětmi, učiteli, pracovníky místních 
národních výborů. Svůj zájem soustředila pře­
devším na stupeň vzdělávacích aspirací dětí a 
potenciální migraci dětí žijících v prostředí 
s různou ekonomickou a kulturní úrovni. Za­
jímala ji nejen úroveň jednotlivých rodin, ale 
především vliv úrovně celé vesnice na aspi­
race dětí. Studovala mechanismus vymaňování

222



z pout „konzervativního vesnického prostředí“, 
mechanismus rezistence vůči společenským 
tlakům, nutícím děti přijímat vzorce chování 
a rozhodování obecné přijímané a akceptova­
né dospělým obyvatelstvem. M. Losová po­
tvrdila, že současná vesnická mládež má vel­
mi silné tendence k odchodu, či přesněji ře­
čeno k úniku z vesnice. Jen 19,5 % zkouma­
ných dětí se nechtělo trvale usadit ve městě, 
ale volily život na vesnici. Mezi těmito dětmi 
převažovali chlapci, jediné či nejmladší děti 
soukromě hospodařících rolníků — ve skuteč­
nosti dezignovaní pokračovatelé v práci 
svých otců. Rozhodnutí těchto mladých lidí 
zůstat na vesnici však Losová hodnotí jako

výraz rezignace, jako výraz racionální trans­
formace původních aspirací.

Výzkum, s jehož výsledky nás M. Losová 
seznamuje, stojí na pomezí výzkumu psycho­
logického a sociologického. Je typickým vý- 
zkurhem sociálního mikroklimatu a má i ty­
pické klady a zápory výzkumů tohoto typu. 
Autorka si všínui různých aspektů sociál­
ního ž.ivota vesnické rodiny, provádí velice 
podrobný, někdy se zdá že až téměř samo­
účelný rozbor jejích jednotlivých stránek, po­
kouší se o typologii rodinné výchovy, avšak 
mnohdy, uzavřena téměř hermeticky do své 
mikroanalýzy, ztrácí spojení s „vnějším“ svě­
tem, s globální společností. Eliška Freiová
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